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∆ιαγώνισµα Α Τάξης Ενιαίου Λυκείου

Βαρύτητα / Νόµοι του Νεύτωνα

Σύνολο Σελίδων: οκτώ (8) - ∆ιάρκεια Εξέτασης: 2,5 ώρες

Κυριακή 16 Μαρτίου 2025

Ονοµατεπώνυµο:

Θέµα Α

Στις ηµιτελείς προτάσεις Α.1 – Α.4 να γράψετε στο τετράδιο σας τον αριθµό

της πρότασης και, δίπλα, το γράµµα που αντιστοιχεί στη ϕράση η οποία τη

συµπληρώνει σωστά.

Α.1 ΄Ενα σώµα αφήνεται από ύψος και εκτελεί ¨ελεύθερη πτώση¨ πέφτοντας
προς το έδαφος.

(α) Η κίνηση αυτή είναι µια ευθύγραµµη οµαλή κίνηση.

(ϐ) Οι δυνάµεις που δέχεται κατά την κίνηση του είναι το ϐάρος και η
αντίσταση του αέρα.

(γ) Η χρονική διάρκεια κίνησης µέχρι να ϕτάσει στο έδαφος ϑα είναι α-
νάλογη του ύψους από το οποίο αφέθηκε.

(δ) Η κίνηση είναι οµαλά επιταχυνόµενη και η επιτάχυνση είναι η ίδια για
κάθε σώµα που εκτελεί την κίνηση αυτή.

Μονάδες 5
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Α.2 Σε ένα σώµα ασκούνται δύο δυνάµεις F⃗1 και F⃗2 µε µέτρα 4N και 3N
αντίστοιχα.

(α) Η συνισταµένη των δύο αυτών δυνάµεων είναι 7N

(ϐ) Η συνισταµένη των δύο αυτών δυνάµεων είναι 1N

(γ) Η συνισταµένη των δύο αυτών δυνάµεων είναι 5N

(δ) Η συνισταµένη δεν µπορεί να προσδιοριστεί, εφόσον δεν έχουµε πλη-
ϱοφορίες για την κατεύθυνση των δυνάµεων αυτών.

Μονάδες 5

Α.3 ΄Οταν ένα σώµα ϐάλλεται (εκτοξεύεται) από το έδαφος κατακόρυφα προς
τα πάνω µε µια αρχική ταχύτητα, αν ϑεωρήσουµε ότι δέχεται µόνο την δύνα-
µη του ϐάρους τότε :

(α) Θα εκτελεί µια οµαλά επιταχυνόµενη κίνηση.

(ϐ) ϑα επιβραδύνεται µέχρι να ϕτάσει σε ένα µέγιστο ύψος που ϑα είναι
ανάλογο της επιτάχυνσης του.

(γ) Θα ϕτάνει σε ένα µέγιστο ύψος και στην συνέχεια ϑα επιστρέφει στο
έδαφος έχοντας ταχύτητα αντίθετη της ταχύτητας εκτόξευσης.

(δ) Θα ϕτάνει σε ένα µέγιστο ύψος και στην συνέχεια ϑα επιστρέφει στο
έδαφος µε ταχύτητα µικρότερη της ταχύτητας εκτόξευσης.

Μονάδες 5

Α.4 Το µέτρο της δύναµης της Τριβής ολίσθησης που αναπτύσσεται ανάµε-
σα σε ένα κινούµενο κιβώτιο και το έδαφος πάνω στο οποίο κινείται :

(α) ϑα εξαρτάται από την ταχύτητα του κιβωτίου.

(ϐ) ϑα εξαρτάται από το εµβαδόν του κιβωτίου.

(γ) ϑα είναι ανεξάρτητη του ϐάρους του κιβωτίου

(δ) ϑα εξαρτάται από την ϕύση των τριβόµενων επιφανειών

Μονάδες 5
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Α.5 Να γράψετε στο τετράδιο σας το γράµµα κάθε πρότασης και δίπλα σε

κάθε γράµµα τη λέξη Σωστό, για τη σωστή πρόταση, και τη λέξη Λάθος, για τη

λανθασµένη.

(α) Σύµφωνα µε τον Αριστοτέλη τα ϐαρύτερα σώµατα ϕτάνουν γρηγορότερα
στο έδαφος όταν αφεθούν ελεύθερα να πέσουν, πράγµα που επιβεβαι-
ώνει και η ϑεωρία της ϐαρύτητας του Νεύτωνα.

(ϐ) Το ϐάρος και η µάζα ενός σώµατος στην επιφάνεια της Σελήνης είναι
µικρότερα σε σχέση µε εκείνα του ίδιου σώµατος στην επιφάνεια της
Γης.

(γ) Σύµφωνα µε τον 3ο Νόµο του Νεύτωνα οι δυνάµεις αλληλεπίδρασης
δύο σωµάτων εµφανίζονται πάντα σε Ϲεύγη δράσης - αντίδρασης.

(δ) Η στατική Τριβή είναι µια δύναµη που εµποδίζει την έναρξη της ολίσθη-
σης ανάµεσα σε δύο τραχιές επιφάνειες που ϐρίσκονται σε επαφή.

(ε) ΄Ενα σώµα που δέχεται δύο αντίθετες δυνάµεις ϑα αποκτά µια σταθερή
επιτάχυνση.

Μονάδες 5

Θέµα Β

Β.1 Στο σχολείο µας πραγµατοποιούµε ένα πείραµα ελεύθερης πτώσης,
ϑεωρώντας ότι η µόνη ασκούµενη δύναµη είναι εκείνη του ϐάρους όταν ένα
σώµα αφήνεται από ένα ύψος να πέσει.

Ο Νικόλας ϐρίσκεται στην ταράτσα του σχολείου ύψους H από το έδαφος

και η Μαρία σε ένα µπαλκόνι σε ύψος
H

4
από το έδαφος. Οι δύο µαθητές

αφήνουν ταυτόχρονα δύο µεταλλικά πανοµοιότυπα σφαιρίδια την χρονική
στιγµή to = 0. Με χρονόµετρο καταγράφουµε πότε ϑα ϕτάσουν στο έδαφος.
Από τις καταγραφές δίνεται ότι ϕτάνουν στο έδαφος τις χρονικές στιγµές t1
και t2 µε t1 > t2, έχοντας ταχύτητες µέτρου υ1 , υ2. (Ο Νικόλας έχει το
σφαιρίδιο (1) και η Μαρία το σφαιρίδιο (2) ).
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Α. Για τις δύο χρονικές στιγµές ισχύει ότι :

(α) t1 = 4t2 (ϐ) t1 = 2t2 (γ)t1 =
√
2t2

Μονάδες 2

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.

Μονάδες 5

Β. Για τα µέτρα των ταχυτήτων υ1 και υ2 ισχύει ότι :

(α) υ1 = υ2 (ϐ) υ1 = 2υ2 (γ)υ1 = 4υ2

Μονάδες 2

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.

Μονάδες 4

Β.2 ΄Ενα κιβώτιο αφήνεται στην κορυφή κεκλιµένου επιπέδου γωνίας κλίσης
ϕ = 30o, όπως ϕαίνεται στο σχήµα και κινείται προς την ϐάση του µε στα-
ϑερή επιτάχυνση α =

g

4
, όπου g το µέτρο της επιτάχυνσης της ϐαρύτητας.

Η τιµή του συντελεστή τριβής ολίσθησης που αναπτύσσεται ανάµεσα στο
κιβώτιο και το κεκλιµένο επίπεδο ϑα είναι ίσος µε :
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(α) µ =

√
3

2
(ϐ) µ =

√
3

4
(γ) µ =

√
3

6

Μονάδες 2

Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας.

Μονάδες 10

Θέµα Γ

Μια τροχαλία µε κατάλληλο µηχανισµό µπορεί να ανυψώσει µε την ϐο-
ήθεια ενός συρµατόσχοινου µια σφαίρα µάζας M = 100kg. Η σφαίρα είναι
αρχικά ακίνητη στο έδαφος και την χρονική στιγµή to = 0 ο µηχανισµός αρ-
χίζει να λειτουργεί . Για την κίνηση που κάνει η σφαίρα κατά την ανύψωση
της, σας δίνεται το διάγραµµα ταχύτητας χρόνου.

Γ.1 Να υπολογιστεί το ύψος στο οποίο ϕτάνει η σφαίρα την t = 60s.

Μονάδες 4

Γ.2 Να υπολογιστεί η επιτάχυνση της σφαίρας (αλγεβρική τιµή) τις χρονικές
στιγµές t1 = 15s και t2 = 40s.
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Μονάδες 5

Γ.3 Να υπολογιστεί η δύναµη που δέχεται η σφαίρα από το συρµατόσχοινο
τις παραπάνω χρονικές στιγµές t1 και t2.

Μονάδες 6

Την χρονική στιγµή t3 = 60s που η ταχύτητα της σφαίρας έχει στιγµιαία
µηδενιστεί το συρµατόσχοινο κόβεται και η σφαίρα πέφτει ξανά στο έδαφος.

Γ.4 Να υπολογιστεί η απόσταση της σφαίρας από το έδαφος 4 δευτερόλεπτα
µετά την στιγµή που το συρµατόσχοινο κόβεται και ο ϱυθµός µεταβολής
της ταχύτητας της την ίδια χρονική στιγµή.

Μονάδες 5 (3+2)

Γ.5 Να υπολογιστεί το συνολικό χρονικό διάστηµα που διαρκεί η πτώση της
σφαίρας και η ταχύτητα της κατά την στιγµή που ϕτάνει στο έδαφος.

Μονάδες 5 (3+2)

Σας δίνεται : Η επιτάχυνση της ϐαρύτητας g = 10m/s2 Να ϑεωρήσετε:

αµελητέα την αντίσταση του αέρα κατά την κίνηση της σφαίρας.

Θέµα ∆

΄Ενα µικρό κιβώτιο µάζας m = 2kg είναι ακίνητο σε σηµείο Α οριζοντίου
δαπέδου. Κάποια χρονική στιγµή που την ϑεωρούµε ως στιγµή to = 0
δέχεται µια δύναµη F⃗ µέτρου 20N , της οποίας η διεύθυνση σχηµατίζει γωνία

θ µε την οριζόντια διεύθυνση (συνθ =
4

5
, ηµθ =

3

5
) και αρχίζει να ολισθαίνει

πάνω στο επίπεδο.
Σας είναι επίσης γνωστό ότι ο συντελεστής τριβής ολίσθησης µεταξύ του

σώµατος και του δαπέδου είναι µ = 0, 75 και η επιτάχυνση της ϐαρύτητας
g = 10m/s2.
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∆.1 Να σχεδιαστούν όλες οι δυνάµεις που δέχεται το κιβώτιο και οι δυνάµεις
που το κιβώτιο ασκεί στο έδαφος.

Μονάδες 2

∆.2 Να υπολογιστεί το µέτρο κάθε δύναµης που δέχεται το κιβώτιο από
το δάπεδο κατά την κίνηση του (∆ύναµη κάθετης αντίδρασης, Τριβή

Ολίσθησης).

Μονάδες 6 (3+3)

∆.3 Να υπολογιστεί το µέτρο της επιτάχυνσης του κιβωτίου κατά την κίνηση
του.

Μονάδες 4

∆.4 Την χρονική στιγµή t1 = 6s το κιβώτιο διέρχεται από ένα σηµείο Γ. Να
υπολογιστεί το µέτρο της ταχύτητας του την παραπάνω χρονική στιγµή,
καθώς και η µετατόπιση του από το σηµείο Α στο σηµείο Γ.

Μονάδες 4 (2+2)

Την παραπάνω χρονική στιγµή t1 η δύναµη ακαριαία καταργείται µε
αποτέλεσµα το κιβώτιο να ακινητοποιείται την χρονική στιγµή t2 στο σηµείο
∆.

∆.5 Να υπολογιστεί ο ϱυθµός µεταβολής της ταχύτητας του σώµατος µετά
την κατάργηση της δύναµης
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Μονάδες 5

∆.6 Να υπολογιστεί η χρονική στιγµή t2 και η µετατόπιση του σώµατος από
την ϑέση Α στην ϑέση ∆.

Μονάδες 4 (2+2)

Σας δίνεται : Η επιτάχυνση της ϐαρύτητας g = 10m/s2

Να διαβάσετε µε προσοχή τις παρακάτω οδηγίες

• Να γράψετε το ονοµατεπώνυµό σας στο πάνω µέρος των ϕωτοαντι-
γράφων αµέσως µόλις σας παραδοθούν. Τυχόν σηµειώσεις σας πάνω
στα ϑέµατα δεν ϑα ϐαθµολογηθούν σε καµία περίπτωση. Κατά την απο-
χώρησή σας να παραδώσετε µαζί µε το τετράδιο και τα ϕωτοαντίγραφα.

• Να απαντήσετε στο τετράδιο σας σε όλα τα ϑέµατα µόνο µε µπλε ή µόνο
µε µαύρο στυλό, µε µελάνι που δεν σβήνει. Μολύβι επιτρέπεται, µόνο
αν το Ϲητάει η εκφώνηση, και µόνο για πίνακες, διαγράµµατα κλπ

• Κάθε απάντηση επιστηµονικά τεκµηριωµένη είναι αποδεκτή.

• ∆ιάρκεια εξέτασης : δύο (2) ώρες µετά τη διανοµή των ϕωτοαντιγράφων.

Καλή Επιτυχία !

Επιµέλεια :

Γ. Βασιλάκης, Μ. Μαυροµάτη, Μ. Καραδηµητρίου

- Το πιο ακατανόητο πράγµα στον κόσµο είναι ότι ο κόσµος είναι κατανοητός

-

΄Αλµπερτ Αϊνστάιν
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